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Stwierdzono, że można wytwarzać cen¬
ne środki zwilżające, czyszczące i rozpu¬
szczające i tak dalej, jeśli uretany, zawie¬
rające przy atomie azotu jedną lub dwie
reszty alkylowe albo cykloalkylowe z oksy-
grupami, albo uretany, których grupa alko¬
holowa zawiera jedną lub więcej grup wo¬
dorotlenowych, traktuje się środkami sul¬
fonującemi. Te same związki można otrzy¬
mać również, sulfonując aminy, zawierają¬
ce oksygrupy, które posiadają wolny atom
wodoru przy azocie, i zapomocą estrów
kwasu chloromrówkowego przekształcając
otrzymane związki na sulfonowe uretany.

Uretany,# wchodzące w rachubę jako pod¬
stawowe związki, mają następujący wzór
ogólny
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w którym R oznacza dowolną resztę orga¬
niczną, która może zawierać również oksy-



grupy, naprzykład reszta heksylowa, lau-
rylowa, oktodecylowa, cetylowa, benzylo¬
wa, cykloheksyłowa, furfurylowa, oktano-
lowa, dekanolowa, Rx jest dowolną inną
resztą alifatyczną, która moż<e zawierać
jedną lub więcej oksygrup, naprzykład re¬
szta oksyetylowa, oksypropylowa; X może
być dalszą resztą oksyalkylową, albo do¬
wolną inną resztą organiczną lub atom wo¬
doru, W każdym razie warunkiem jest, aby
przynajmniej R lub Rx zawierały jedną
oksygrupę.

Wspomniane uretany można otrzymać,
naprzykład, przez przemianę amonjaku,
dowolnej pierwszorzędnej lub drugorzęd¬
nej aminy, oksyalkylaminy, zawierającej
jeden lub kilka atomów azotu, przy pomo¬
cy estrów kwasu chloromrówkowego jedno
lub wielowartościowych alkoholów lub fe¬
noli. Zamiast zwykłych oksyalkyloureta-
nów można stosować oksyetery, otrzymy¬
wane przez przyłączenie jednej lub więcej
cząsteczek tlenku alkylowego.

Sulfonowanie uskutecznia się znanym
sposobem przez traktowanie uretanów
środkami działającemi sulfonufąco, na¬
przykład stężonym kwasem siarkowym, o-
leum, kwasem chlorosulfonowym lub bez¬
wodnikiem kwasu siarkowego, przyczem
postępowanie powyższe można przeprowa¬
dzić ewentualnie z zastosowaniem obojęt¬
nych rozpuszczalników lub środków roz¬
cieńczających, jak eter, czterochlorometan,
czterochloroetan, nitrobenzol i tym podob¬
ne. W pewnych przypadkach korzystnie
jest stosować środki wiążące wodę, jak pię¬
ciotlenek fosforu, lub katalizatory, naprzy¬
kład węgiel aktywny. Często wpływa do¬
datnio na proces sulfonowania dodatek
bezwodnych kwasów organicznych, bez¬
wodników i chlorobezwodników kwaso¬

wych. Otrzymywane produkty są, zależnie
od zastosowanych warunków pracy oraz
środków sulfonujących, estrami kwasu siar¬
kowego, jeśli grupa hydroksylowa reszty
oksyalkylowej przereagowała z kwasem

siarkowym, albo prawdziwemi sulfokwasa-
mi, o ile grupa sulfonowa połączona jest
bezpośrednio z węglem.

Produkty sulfonowania wolne lub w po¬
staci soli są cennemi środkami pomocnicze-
mi w przemyśle włókienniczym, w papier¬
nictwie, w przemyśle skórniczym, lakierni¬
czym i tak dalej. Nadają się, naprzykład,
jako środki pomocnicze do kadzi karboni-
zacyjnej, merceryzacyjnej, do prania, do
kąpieli przędzalniczej i farbiarskiej; po¬
nadto można je z korzyścią stosować do
folowania, apreturowania wyrobów włó¬
kienniczych, do nadania giętkości sztucz¬
nemu jedwabiowi i tak dalej. Można je
również stosować przy wytwarzaniu past
do drukowania, przy wytwarzaniu emul-
syj lub roztworów z wosków, olejów, tłu¬
szczów, rozpuszczalników, barwników i
tak dalej. Można, naprzykład, przy zasto¬
sowaniu opisanych produktów sulfonowa¬
nia wytwarzać cenne smary, oleje stosowa¬
ne przy wierceniu, środki czyszczące i tak
dalej.

Produkty sulfonowania wymienionych
uretanów można stosować osobno albo ra¬
zem z innemi środkami, jak naprzykład,
mydła, środki podobne do mydła, sole, jak
sól glauberska, sól gorzka, nadborany, pod¬
chloryny i tak dalej, również klej, żelaty¬
na, guma arabska, dekstryna i tak da-
lej.

Przykład I. 100 części wagowych ure-
tanu, otrzymanego z równoważnych ilości
/-amino-3-oksybutanu oraz estru kwasu
chloromrówkowego i alkoholu oktodecylo-
wego, rozpuszcza się w 400 częściach wago¬
wych eteru i przy 20° -5- 30°C sulfonuje
przy pomocy 150 części wagowych kwasu
chlorosulfonowego. W ten sposób otrzyma¬
ny produkt sulfonowania uwalnia się zwy¬
kłym sposobem od resztek wolnego kwasu
mineralnego i przeprowadza sól sodową za-
pomocą ługu sodowego. Otrzymuje się z
wydajnością 80 -s- 90% produkt, który
prawdopodobnie ma wzór:
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Produkt wykazuje doskonałe działanie
piorące.

Przy sulfonowaniu można zastosować
zamiast eteru również inne środki rozpu¬
szczające lub rozcieńczające, jak cztero-
chlorometan i tak dalej.

Przykład IL 100 części wagowych u-
retanu, otrzymanego z jednoetanoloaminy
oraz estru kwasu chloromrówkowego i al¬
koholu laurylowego, wprowadza się, chło¬
dząc, do 300 części wagowych stężonego
kwasu siarkowego i, mieszając, ogrzewa
przez kilka godzin przy 40°C. Tak otrzy¬
many ester siarkowy uretanu wprowadza
się do 400 części wagowych wody z lodem
i, chłodząc, zobojętnia stałym ługiem sodo¬
wym. Sól powstająca z obecnego wolnego
kwasu mineralnego wypada w większej
części i sączy się przy użyciu próżni. Otrzy¬
muje się roztwór produktu sulfonowania z
z wydajnością 85 -h- 90 %« Prawdopodobnie
posiada on wzór:
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Produkt znajduje zastosowanie w kwaśnych
kąpielach w przemyśle włókienniczym, na-
przykład do folowania lub karbonizowania.
Również sole potasowców produktu sulfo¬
nowania można użyć z korzyścią jako środ¬
ki zwilżające i rozpraszające.

Przykład III. 100 części wagowych u-

- CH - O- SOMa
I
CH,

retanu, otrzymanego działaniem cyklohe-
ksylomono-etanolaminy na ester z kwasu
chloromrówkowego i alkoholu benzylowe^
go, rozpuszcza się w 200 częściach wago¬
wych czterochlorometanu i traktuje w 20°C
120 częściami wagowemi kwasu chlorosul-
fonowego tak długo, aż próbka po odparo¬
waniu rozpuszczalnika roztwarza się zupeł¬
nie w wodzie. Otrzymany produkt reakcji
wlewa się do wody z lodem i usuwa rozpu¬
szczalnik oraz nadmiar kwasu siarkowego.

Otrzymany produkt sulfonowania nada¬
je się do wielu celów w przemyśle włókien¬
niczym, jako środek zwilżający i emulgują*
cy; wzór produktu jest prawdopodobnie na¬
stępujący:

N - CH2- CH2- O- SO,H
CO

\
0-CH2-CeHb.

Przykład IV. Do roztworu zawierają¬
cego 56 części wagowych ługu żrącego w
550 częściach wody wprowadza się 136
części wagowych estru kwasu siarkowego
butyloaminy. Przy 10° h- 20°C wprowadza
się powoli, stale mieszając, 225 części wa¬
gowych estru kwasu chloromrówkowego
alkoholu oktodecylowego. Otrzymuje się po
ukończeniu reakcji sól sodową estru kwasu
siarkowego iV-butylooksyetylooktodecylu-
retanu w postaci białej, mocno lepkiej emul¬
sji, zawierającej około 35% wspomnianego
produktu. Produkt ma następujący wzór:
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Nadaje się on doskonale jako środek zwil¬
żający i rozpuszczający.

Przykład V. 50 części wagowych ługu
żrącego rozpuszcza się razem z 95 częścią-

Przykład VI. 330 części kwasu chloro-
węglowego i cykloheksanolu wkrapla się w
temperaturze 20° -s- 30°C do mieszaniny,
składającej się z 274 części cykloheksylo-
monoetanoloaminy, 500 części wody i 234
części ługu sodowego 40° Be. Produkt re¬
akcji odparowuje się w próżni do sucha i
następnie wprowadza do podwójnej ilości
stężonego kwasu siarkowego przy 30°C.
Mieszaninę miesza się następnie tak długo,
aż próbka rozpuści się całkowicie w wodzie.
Otrzymany produkt reakcji przerabia się w
dalszym ciągu, jak podano w przykładzie
L Produkt posiada prawdopodobnie nastę¬
pujący wzór:

N-CHi-CH2-0-SOzNa
CO

0-CQHn

Sulfonowanie uretanu może odbywać się
również zapomocą kwasu chlorosulfonowego
przy równoczesnem użyciu obojętnego roz-

mi wagowemi siarczanu estru z kwasu
siarkowego i aminobutanolu w 150 częściach
wody. Chłodząc do temperatury około
10°C, doprowadza się 110 części wagowych
estru kwasu chloromrówkowego i miesza¬
niny, składającej się przeważnie z alkoho¬
lu laurylowego, następnie miesza jeszcze
kilka godzin przy 15°C. Otrzymuje się kla¬
rowny roztwór, zawierający około 40% so¬
li sodowej estru uretano-siarkowego o na¬
stępującym składzie:

puszczalnika, np. czteroehlorometanu, ete¬
ru, nitrobenzolu i t. d.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania środków zwil¬
żających, czyszczących, rozpraszającyeh
i t. d., znamienny tern, że uretany, zawiera¬
jące przy atomie azotu jedną lub dwie
reszty alkylowe albo cykloalkylowe z oksy-
grupami, albo uretany, których reszta al¬
koholowa zawiera jedną lub kilka oksygrup,
traktuje się w znany sposób środkami sul¬
fonującemi.

2. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że sulfonowaniu poddaje
się oksyalkyloaminy, zawierające wolny a-
tom wodoru przy azocie i grupy wodoro¬
tlenowe w rodniku alifatycznym, a dopiero
otrzymane produkty sulfonowania przepro¬
wadza w sulfonowane uretany przez dzia¬
łanie estrów kwasu chloromrówkowego.

I. G. Farbenindustrie

Aktiengesellschaft.
Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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